

# 丹心照千山

(本文插圖刊第51頁)

## 丁慰慈（國立政治大學教授。中阿文經協會秘書長）

### 濟南慘案日寇逞凶

開國元勳李烈鈞先生親筆書寫有「外交史上第一人」的法書（原蹟刊本期51頁），以表揚外交門士蔡公時先烈。李烈鈞在辛亥革命時任江西都督，最先發動討袁，時任第三路軍總指揮，民國九年任國父孫文在桂林所立大本營之參謀總長，十二年籌謀討伐陳炯明大計。國父應段祺瑞之請北上，李烈鈞追隨左右，蔡公時即為幕僚之一。民國十六年龍潭之役，首都岌岌可危，何應欽在前線督戰，李烈鈞一人坐鎮南京。北伐時蔣閩馮大團結，即由李烈鈞全力斡旋。李烈鈞字協和，其一生對國家之貢獻，真是名副其實。日本軍閥為維持其在滿蒙利益，製造中國分裂，以其在第一次世界大戰繼承自德國在青島之租借地之駐軍，聲援軍閥，進軍山東，以阻撓國民革命軍之北伐。十六年我軍收復徐州時，曾出兵山東，繼因寧漢分裂而日軍撤退。民國十七年年初國民革命軍再度北伐，張宗昌、孫傳芳聯合勾結日本以圖抗拒。四月二十八日，日軍由天津抵濟南城外之商埠區，自行畫界駐防，不許中國軍民進入，

我軍為避免與日軍正面衝突，經繞道進入濟南城

後果。

民國十五年北伐，攻克武漢、南昌、上海、

南京後，由於國際共黨阻撓致寧漢分裂而戰事停頓。十七年元月，蔣中正總司令率師再度北伐，

第九軍軍長顧祝同，歸第一軍團總指揮劉峙指揮，涂思宗為第三師師長隸第九軍，為第一線。連

克滕縣、鄉縣，四月二十日克曲阜。突破泰山張

宗昌部防線。由於第三師第八團團長英勇陣亡，

全師官兵無不激奮，人人存有我無敵之悲憤心情。

張宗昌部則利用鐵路裝甲車，由白俄駕駛掩護

步兵前進，革命軍工兵則以炸藥暗置橋底，毀橋

裂車，以阻止敵軍之强大攻勢。同時步兵配合騎

兵繞向敵後，迫其後退，第十四師黃國樞部另沿

公路於西山地帶搜索前進。四月三十日下午已達

濟南郊外大潤溝。國民革命軍雖進展神速，但張

宗昌則仍在城內坐鎮，且以日軍穿張部制服作戰

，藉以阻止北伐軍前進。

第三師第九團陳又新部，自于佛山報告，已

向濟南城推進，於是七、八團亦次第出發，七團

吾人倘進一步明瞭國民革命軍第三次北伐之

王敬久部旋入城肅清殘敵。八團鄭洞國部亦相繼

進入。此時，日軍第六師團長福田彥助即乘三輪

### 北伐進軍關鍵戰役

卡車偕參謀來迎，雙方下馬相互敬禮，交換名片

，由參謀陳隱冀翻譯。說明我軍任務，握手而別。

當時濟南城頭上萬民歡呼，革命軍即率部轉過東門外駐守。方振武之第四軍團亦由百里外趕到。五月二日上午八時，第三師涂思宗師長即在督署外晉見蔣總司令，報告戰況，並呈獻其隨帶之新城兵工廠所獲之最新迫擊砲，供總司令檢視。

蔣總司令偕涂師長正上督署樓梯時，忽天空中敵機四架，凌空投彈，總司令及涂師長乃下樓，分別返同營地。二日下午，日軍轉入商埠，三日晨，即砲轟濟南城，致我國軍民死傷無算，造成震驚全世界、慘絕人寰之濟南事件，我外交部交涉員蔡公時等亦於是時被害。

(查此項關係北伐軍作戰關鍵性之重大戰役，中華大典所印行之北伐戰史，其行軍要圖及文字說明，認為係第二兵團陳調元部之第三十七軍第三師由膠濟路側出濟南而首先佔領之記載，與歷史不符。涂思宗前師長曾於民國六十四年七月呈請當時之第九軍軍長顧祝同核閱後，請求更正。本文此節係取材涂氏所寫之戰役經過。)

## 日軍野蠻禽獸不如

蔣總司令有感於日本帝國主義者在濟南慘案中逞凶挑撥，慘殺我無辜軍民，在五月九日的曰記中記述：『有雪恥之志，而不能暫時容忍，是匹夫之勇也，必不能達成雪恥之任務。余今暫忍爲人所不能忍者耳』。領導人謀國之苦心孤旨，於此可見一斑。爲了五三慘案，蔣總司令於十八年五月三日在陸軍官校講演，提到有關烈士殉國

的這一段他說：

「對於我們外交人員有關的情事，最緊要的

就是我們外交特派員蔡公時在濟南的慘死。蔡特

派員是怎樣死的呢？他在徐州出發的時候，就對

我說，這一次出去，料想日本人一定要同我們搞

亂，我們決不好再讓他。一定要有堅強不屈的決

心才行。我們如一退讓，他們就更加凶橫，我們

必要拿革命的精神同他們周旋。我說（蔣總司令

自稱）你抱定這個宗旨，盡到你外交官的職責，

必須如此，方能不辱使命。所以後來爲日軍所執

以後，一點也不屈服。當時他在交涉署，日本司

令官坐在中間，叫他跪下來，蔡特派員就死不跪

。他說：「你殺我都可以，但決不能使我對你們

日本軍閥侵略者之前來跪的」，「你不跪嗎？不

跪，就做給你看」。日軍一面說着，一面就把與

蔡同伴的一個人用手槍打死。再問蔡你跪不跪？

他堅決不跪。他們又再打死一個中國人，問他跪

不跪？待到那十幾個中國人，一個個都被日本人

打死了，蔡特派員還是不跪。他們又叫兩個兵拿

鎗來敲他兩腿，要使他跪下來，把他的腿骨都敲

斷了，倒了下來，蔡特派員仍舊大罵日本軍閥。

日本兵就把他的舌頭剪掉，剪了之後，再用手鎗

打死他」。

## 勤務小兵目擊暴行

蔣總司令又說：

『當時的情形是那個看見作證的呢？就是蔡特派員有一個當差的，也在交涉署之內，因爲他穿的是工人衣服，日本人不留心他，所以他就躲在

在這審問地方的一個小房間裏，日本人就沒有找

着他，他在蔡死之後偷逃出來報告這一件事。所

以我們等到第二天才知道蔡特派員慘死的消息。

要不然蔡特派員的屍首埋在那裏，我們也無法知

道，他們也就可以不承認這件事了。日本人那種

野蠻行動，簡直就是禽獸，對於我們外交官，竟

敢施行那樣的暴行，誰也想不到的。本來各國外

交官，在作戰的時候，照國際公法，誰也不能殺

害的。他們明明曉得蔡公時是我們中國的外交特

派員，偏偏要這樣侮辱他，殺害他，並且還會將

我們外交部長關在一間房子裏，逼他簽字。這次

日軍暴虐的行爲，不僅是我們中國人都要痛心疾

首，永遠不能忘記這個仇恨，就是世界各國，也都曉得他們是最野蠻的軍閥』。

——以上是蔣中正總司令的講演，另據「國民革命軍戰史初稿」記載，蔡公時「當差的」逃命的經過，是這樣的：

『日人聞蔡公時痛罵後，更刀鎗拳足一齊併下，復將諸人分三四組曳出屋外，執行鎗決，依交涉署勤務兵張漢儒說，他於忙亂中由案上跌地，拾得剪刀，乘黑暗中剪斷束縛，乘機逃出，奮勇登牆，連越四牆，始落一空地。適有一空水桶在，乃匿伏桶內。天明，張正無計逃出防線時，遙聞小車聲遠遠而至，伸頭探視，係一苦力推水者，俟其近前，張對之略述一日夜之經過。求爲援救，苦力亦淚灑灑然，允爲設法施救，張探衣袋，時衫內尚有銀幣五角，以授苦力，易其短衫一件，更換血衣，始出桶外，冒充推水者，同苦力拉車，繞道混出防線，即奔往各官署，報告蔡

主任（公時）被難情形」。

### 慷慨悲歌正氣浩然

外交界耆宿詩人王家鴻在「劬麻雜俎」中云：「國府奠都南京以來，在外交陣線殉職者有三人。一為五三慘案中的蔡公時，一為山打根殉職的卓還來，一為在馬尼拉殉職的楊光注。三人中，以蔡公時為詩人，他於民國十年謁黃花岡七十烈士墓四首七律，至今誦之，猶令人迴腸盪氣。誠如石達開句云：『儒林異代應知我，祇合名山一卷終』。」

「蔡先生在我個人的詩史中當慨然為他寫出。其祭弔黃花岡四詩，忠義之氣，溢於言表。賦詩距慘案發生，尚有七年，詩中『英雄血和杜鵑開』，『不抱丹心莫錯來』，以及『功名都在死中求』等語，對於五三為國捐軀悲劇，似有預感。亦可見其浩然正氣，慷慨悲歌之志節，已在平

昔蘊涵於胸臆中，實足令頑夫廉、懦夫有立志。」  
「五三慘案之後，日闖仍繼續向蔣總司令遞致「哀的美敦書」，提出無理要求。我方一面與其周旋，派熊式輝、羅家倫暨何成濬先後遍赴濟南，一面國民政府於五月八日通令全國靜默誌哀：

「關於五月三日日軍在濟南慘殺我交涉員蔡公時及兵民一事，不勝慘痛，特決議全國在集會時為蔡公時同志暨軍民靜默三分鐘，以誌哀悼」。同時由國民政府主席譚延闔，為日本出兵山東的侵略行爲，認為已危害國際和平，致電國際聯盟秘書長德蘭孟，要求即行召集理事會，促其停止暴行，由國際調查及公斷。國民政府外交部並向日本政府兩次提出抗議，俱無下文。另以國民政府主席名義，致電美總統柯立芝，陳述日軍暴行。迄至五月十五日，日軍艦隊尚滿佈我內河及各口岸，以遂行其威脅政策。

五月十二日，國民政府明令褒揚蔡公時：

「外交部山東特派交涉員蔡公時，宣力黨國

，歷著勤勞。此次在濟南被日軍戕害，手足寄於

鋒刃，忠義形於顏色。猝聞凶問，痛悼殊深。所

栗里蔡郎重下拜，紅霞白日兩悠悠。」

（註一：奸回。通鑑，嚴先生傳：故睿宗卽位，下詔褒稱之曰，遺恩顧託，先意昭明，姦回

動搖，內外危迫，獨申讐讐，實挫邪謀。註二：

栗里，在九江與廬山之間。註三，鄭所南，字思肖，卽思趙之意。宋末元初人，剛介有志操，眷念故國，隱居吳下，不與朝客交往，著作有鐵函心史）。

蔡公時烈士等殉難事，雖中外喧騰，中央也迭次明令褒獎，但他們的忠骨究竟埋在何處，却是一團迷霧。蔡夫人郭景嬪女士相信此十七具屍體必然埋葬在濟南外交特派員公署裏，因而僱工挖掘。但由於空地遼闊，一連掘至第七日，才發現被火燒焦得面目全非的屍體。已無法加以辨認。蔡夫人買了大皮箱，再用木板釘在外面，將十七具忠骸，交給外交部，然後存放在外交部地下室。

國民政府新成立，百廢待舉，而內憂外患，交相侵凌。七七抗戰，政府西遷，皮箱內所庋藏的老們的倡導，原擬在上海成立一個公時中學，以

為烈士成仁的有意義的永久紀念。但因政府播遷，一切計畫都成泡影，在海外華僑社會為辦學校

，所捐的一筆款，鑄了蔡公時先烈的一尊全身銅像，因時正抗戰，乃立在新加坡紀念國父孫文的晚晴園裏。蔡公時烈士的靈位，業經總統蔣公介石批示，安置在圓山忠烈祠。與革命諸先烈，永昭忠靈。其於民國十年在廣州憑弔黃花岡七十二烈士詩，亦陳列於忠烈祠，供後人瞻仰。

## 含淚照料國父易簣

蔡公時烈士別號濂公，他的詩「栗里蔡郎重下拜」。栗里，位於九江與廬山之間，是陶淵明「歸去來兮」處，也是蔡公時的故鄉。清末他慨於國事阽危，民生疾苦，壬寅，與好友張華飛、徐子鴻深交，組革命團體「慎所染齋」，而對外祇是一私塾。「子墨子言，見染絲者而歎曰：染於蒼則蒼，染於黃則黃，所入者變，其色亦變。」蔡公時組「慎所染齋」之意，是不僅不要被環境腐化，還要改造環境。「慎所染齋」爲在江西推行革命思想之嚆矢，歲壬寅，時係民國前十年，蔡公時爲十八歲。

私塾被清吏封閉後，偕徐、張諸君，東渡扶桑，聞中山先生講演，心懷感動，即加入同盟會，同時在弘文學校肄業。民國七、八年，偕黃克強、譚石屏返國參加欽廉之役，事敗，走安南，再返贛爲革命宣傳，辛亥光復，被任命爲江西省交通司長。討袁失敗，再亡命日本。入東京帝國大學。袁政府捕蔡甚急，家產盡被抄沒，其元配妣夫人亦因驚憂去世。民國七年，參加方聲濤戎幕，繼因涉及派系糾紛後，脫險在汕頭居住，與望族郭景鸞女士結縭，爲文字姻緣。時夫人二十一歲，蔡公時三十八歲。在郭氏夫人義父林司令官公館行婚禮。遺一子，名燦璠（即今任），時年方六歲。蔡夫人來臺時，甚至生活無著，最後以教師謀生撫養兒女，亦可哀矣。

烈士的詩，胸懷恢宏，悲壯沈雄。其書法尤蒼勁高古，筆姿俊逸。因此居汕時，遠近馳名，

求墨寶者不絕於途，一時洛陽爲之紙貴。

浩氣還太虛

民國十一年，烈士隨李烈鈞任收撫潮汕工作。

丹心照千古

。十三年，總理應段祺瑞之請北上，疾革，烈士隨李烈鈞赴京，凡侍湯藥，候起居，以至於總理

平生未報恩

。在京的身後事宜，蔡公時無不親身參與。爲中國國民黨極少數黨員中含淚照料此一代偉人易簣之

留作忠魂——補

一人。

北伐軍興，烈士隨蔣總司令東征，曾說服孫

傳芳部起義，對軍事有極大貢獻。十七年，烈士在戰地政務委員會中任委員兼外交處主任，被命

棄市。楊繼盛則被追封爲忠愍公。

爲山東省交涉員，竟於五月三日壯烈成仁。其殉國之忠，死事之慘，誠足以永銘青史，蔣總司令

身成仁，捨生取義，其壯烈凌辱下，不爲屈，殺

族危疑震撼之際，楊椒山的凜然大節，惟蔡公時

足資矜式。誠如周震鱗所贊的：

到穆宗時，嚴氏奸形畢露，亦被抄家滅門而

是君之質，雖則死焉，而其精神，固在兩間。

今交涉員 實古行人 周旋槃敦 折衝俎樽

岱宗之麓 濟河之汜 碧血丹心 流芳千祀

義師克魯 外兵雲屯 藉口保僑 肆意侮鄰

執復斯仇 执忘斯恥 靚茲音容 惕我後死

我慎選使 英英蔡君 陳說其間 惟辭振振

讀上面贊詞，如有死性，能不感動？蔡夫人

強暴奪氣 理屈不伸 羞極而怒 競戕君身

來臺，請將烈士入忠烈祠，辦事人不知蔡是何許

申冉不歸，閻溫不還 獨爲畫像 髮猶衝冠

人，批入嘉義忠烈祠，實在莫名其妙，最後始承

蔣公介石手示入祀臺北忠烈祠。

外史氏曰：蔡公時之死義，在革命行列中，

中華民國十七年六月國民革命軍總司令蔣中正題

明嘉靖年間，嚴嵩、嚴世蕃父子先後爲相，專權枉法。誤國殃民。容城人楊繼盛（椒山）時

怡然自得。以方諸彼等叨父兄餘蔭，躋身顯貴，

任兵部武選司，上奏摺彈劾嚴氏不法行爲五奸十

大罪，朝中處楊氏以廷杖後下獄，備極苦刑，而

於夤緣，拙於攀附，樂爲一盡責守分之公僕，而

四十年。雖其父執中仍不乏顯要於當途，然以羞

之安道樂貧，實足以揚先烈，慰忠魂於九泉矣。

——戊辰季春蔡公時烈士殉國一甲子於臺北

譯署。